Задание на выполнение контрольной работы
Контрольная работа по дисциплине « Международные валютно-кредитные и финансовые отношения » выполняется в форме реферата, выполненного на основе критического обзора литературных источников и статистической базы. Объем работы 15-20стр. машинописного текста формата А4, напечатанных на одной стороне листа шрифтом Times NewRoman размер14. Шрифт на протяжении всего документа должен быть одинаковый, за исключением оформления иллюстраций и таблиц, в которых допускается использовать шрифт размером 12 или 13. Межстрочный интервал должен быть равен 1. Поля: слева – 25-30мм, справа – 10 мм , сверху и снизу – 20 мм .
Текст реферата должен быть разделен на разделы и подразделы. Каждый раздел начинается с новой страницы. Заголовки разделов центрируются и оформляются шрифтом 16 жирным с заглавной буквы. Заголовки подразделов центрируются и оформляются шрифтом 14 жирным с заглавной буквы.
При оформлении текста документа следует использовать абзацный отступ, который должен составлять 15 мм от поля документа.
Страницы работы следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая нумерацию по всему тексту работы. Номер страницы проставляют внизу по центру (ГОСТ 7.32-2001).
Реферат должен иметь следующую структуру: содержание, введение, изложение основного содержания темы, заключение, список литературы.
В работе могут быть рассмотрены основные понятия, существующие концепции по рассматриваемой теме исследования, сформировано современное представление по рассматриваемому явлению. Выбор темы исследования осуществляется по вариантам.


1. Работа венчурных фондов ЕБРР в Восточной Европе.

