ТЕМА «Продажа автошин»
Задание

на контрольную работу по дисциплине

"Теория баз данных"

Содержание контрольной работы

1. Выбрать предметную область. Подробно описать выбранную предметную область.
2. Определить типы объектов предметной области.

3. Выявить связи, существующие между объектами в предметной области.

4. Определить отношения реляционной модели и атрибуты каждого из отношений. Представить отношения в табличной форме. Каждая из таблиц должна содержать по нескольку строк с образцами данных.

5. Определить первичные ключи каждого из отношений.

6. Привести каждое из отношений к 3НФ.

7. Установить связи между отношениями, создав связующие таблицы. Указать внешние ключи. Построить схему базы данных.
В контрольной работе должно содержаться краткое описание каждого этапа проделанной работы и все необходимые иллюстрации.

Пример описания предметной области

Фирма закупает книги у поставщиков и продает их физическим и юридическим лицам – клиентам фирмы. 

На фирме ведется учет всех имеющихся в наличии книг. По каждому из изданий фиксируется следующая информация: название книги; цена книги; раздел, к которому относится данное издание; авторы книги (фамилия, имя, краткие сведения об авторе); количество в наличии данного издания книги.

Фирма имеет сведения обо всех своих клиентах. Это: имя клиента, город, где расположен клиент, телефон клиента. Имеются также сведения о поставщиках книг: имя поставщика, телефон, город, контактное лицо (фамилия, имя).

На фирме регистрируется каждая покупка, совершенная клиентом. При этом фиксируются имя клиента, купленная книга, количество экземпляров, дата покупки, рассчитывается стоимость сделанной покупки (количество экземпляров, умноженное на цену книги).

Регистрируются также поставки книг. При этом фиксируются имя поставщика, поставляемая книга, цена, по которой поставляется эта книга, количество экземпляров, дата поставки.

Каждому зарегистрированному клиенту, обратившемуся на фирму, предоставляется информация об имеющихся в наличии книгах, их тематике и сведения об авторах книг. Сведения о клиенте, обратившемся на фирму впервые, фиксируются, затем клиент обслуживается.

На основании имеющихся данных регулярно выполняются расчеты, оценивающие деятельность фирмы. Исходя из объемов поставок и продаж, определяются доходы фирмы за определенные промежутки времени (за месяц, квартал, год). По каждому из клиентов выполняется расчет общей суммы всех сделанных им покупок. Это необходимо для выявления наиболее активных покупателей для предоставления им скидок.

