ЗАДАНИЕ К ЛАБОРАТОРНОЙ РАБОТЕ №8
«ОПРЕДЕЛЕНИЕ ШИРИНЫ ЗАПРЕЩЕННОЙ ЗОНЫ ПОЛУПРОВОДНИКА ПО ТЕМПЕРАТУРНОЙ ЗАВИСИМОСТИ ОБРАТНОГО ТОКА ДИОДА»
задание


1.
Исследовать зависимость обратного тока германиевого диода от температуры.

2.
Вычислить ширину запрещенной зоны германия.
Порядок выполнения работы


1.
Экспериментальная установка состоит из воздушного термостата (металлическая полость), электроплитки и электрической схемы (рис. 4.1), включающей исследуемый диод (V5) и термосопротивление (R4) для измерения температуры.

2.
Снять крышку термостата, установить диод и термосопротивление на одном уровне так, чтобы диод и R4 оказались потом примерно в середине металлической полости. Закрыть крышку.

3.
Включить установку. При этом на исследуемый диод подается запорное напряжение, равное 2,5 В. Убедиться по прибору P1, что Jобр не превышает 2 мкА.

4.
С помощью потенциометра R2 установить такой ток, чтобы потенциалы точек A и B были равны. При VA = VB ток через P2 равен нулю (при изменении температуры сопротивление R4 изменяется, нарушается равновесие плеч моста, и через P2 будет течь ток, пропорциональный изменению температуры).

5.
Включить электроплитку. Измерения тока через исследуемый образец проводить через 5° C. Учесть, что наиболее сильное изменение тока будет при T > 40° C. Измерения проводятся до тех пор, пока один из приборов не зашкалит (это происходит при Т = 60° C). После этого нужно выключить установку и электроплитку.

6.
Результаты измерений внести в таблицу.

7.
По результатам измерений построить зависимость ln(Jобр) = f(1/T) и вычислить ∆E (в эВ).

