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Введение

К трудовым ресурсам относится та часть населения, которая обладает необходимыми физическими данными, знаниями и навыками труда в соответствующей отрасли. Достаточная обеспеченность организаций нужными трудовыми ресурсами, их рациональное использование, высокий уровень производительности труда имеют большое значение для увеличения объемов продукции и повышения эффективности производства. 

Об актуальности темы исследования свидетельствует, в частности, тот факт, что результаты производственно-хозяйственной деятельности, выполнение бизнес-плана, динамика выполнения плана производства во многом определяются степенью использования трудовых ресурсов. Кроме того, интенсификация общественного производства, повышение его экономической эффективности и качества продукции предполагают максимальное развитие хозяйственной инициативы трудовых коллективов торговых организаций. 

Обеспечение рационального использования трудовых ресурсов в стране составляет одну из важнейших задач социально-экономического развития хозяйственного комплекса Беларуси. Для ее решения требуется объективная оценка трудовых ресурсов, которыми располагает общество, потребностей хозяйственного комплекса в рабочей силе и путей наиболее эффективного и полного использования трудовых ресурсов в стране, исходя из интересов всего общества. 

Целью работы является анализ состава, структуры и эффективности использования трудовых ресурсов ОАО "Татнефть" и разработка путей повышения эффективности управления трудовыми ресурсами в торговой организации. 

Объект исследования – персонал Закрытого акционерного общества «Татнефть. 

Предмет исследования – совокупность приемов и методов управления персоналом торговой организации. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд взаимосвязанных задач: 

- рассмотреть основные понятия и функции управления трудовыми ресурсами; 

- представить основные подходы к оценке эффективности управления трудовыми ресурсами; 

- охарактеризовать факторы, влияющие на производительность труда в торговле; 

- проанализировать использование персонала в ЗАО «Татнефть; 

- произвести оценку влияния эффективности использования трудовых ресурсов на конечные показатели деятельности ЗАО «Татнефть; 

- предложить направления повышения эффективности управления персоналом в ЗАО «Татнефть. 

При выполнении работы использованы следующие методы исследования: сравнения, разниц, группировок, цепных подстановок, графический, экономико-математические, балансовой увязки показателей и др. 

При написании работы были использованы различные научные и литературные источники, включая учебники по вопросам кадрового менеджмента: Марр Р.,  Шмидт Г. «Управление персоналом в условиях социальной рыночной экономики» и др.
Раздел 1. Теоретические аспекты управления трудовыми ресурсами

1.1. Понятие трудовые ресурсы предприятия

Трудовые ресурсы как экономическая категория обозначают трудоспособную часть всего населения страны, способную в силу интеллектуальных и психофизиологических характеристик заниматься производством материальных благ или услуг. К этому виду ресурсов относятся все занятые в экономике люди, а также те, кто не занят в ней, но способен трудиться. 
Трудовые ресурсы предприятия (персонал) – это совокупность всех физических лиц, которые состоят с предприятием как с юридическим  лицом в регулируемых договором найма отношениях. От качества трудовых ресурсов предприятия зависит результат его деятельности и конкурентоспособность. Понятие «трудовые ресурсы предприятия» отражает его потенциал
. 
Характерно, что в отличие от других ресурсов предприятия, только эта группа может требовать от работодателей изменения условий работы и оплаты, а также сотрудники предприятия  могут добровольно отказываться от выполнения работ и увольняться по собственному желанию. Поэтому использование трудовых ресурсов предприятия  должно быть максимально эффективным и продуманным. Трудовые ресурсы предприятия обладают двумя ключевыми характеристиками: структурой и численностью. Количественная характеристика этих ресурсов определяется списочной (количество на определенную дату по документам), среднесписочной (за определенный период) и явочной (явившихся на работу в определенное время) численностью. 
Качественная характеристика персонала зависит от квалификационной подготовки работников и их соответствия занимаемым должностям. Качественные характеристики оценить гораздо сложнее, чем количественные, поскольку единого понимания качества труда сегодня фактически не выработано. 
Структура трудовых ресурсов определяется по совокупности отдельных групп работников, которые объединяются по определенному признаку. Выделяют промышленно-производственный и непромышленный персонал
.
Промышленно-производственные ресурсы предприятия участвуют в непосредственном производстве материальных ценностей (рабочие цехов, аппарата заводоуправления, научных отделов и пр.). Непромышленные (непроизводственные) ресурсы заняты в обслуживании сферы производства. К этой группе относят работников, занятых в бытовой и социально-культурной сфере (подсобные хозяйства, медицинские, жилищные службы, школы и т.д.). Все сотрудники предприятия промышленно-производственной сферы подразделяются на ряд категорий. Руководители осуществляют управление предприятием
. 
Трудовые ресурсы предприятия высшего уровня - директора и их заместители. Среднее звено представлено начальниками смен, цехов, участков. Низовой уровень представляют мастера, бригадиры. Специалисты заняты в цехах и службах заводоуправления, они занимаются инженерной подготовкой, разработкой технологий, организацией производства и т.д. Все специалисты подразделяются по уровням. Высший уровень представлен главными специалистами, начальниками управлений, секторов и их заместителями. 
Средний – экономистами, юристами, инженерами и т.д. Низовое звено – младшие специалисты, распределители работ, техники, т.д. Рабочие непосредственно заняты в производстве. В зависимости от характера участия рабочих в производственном процессе их можно разделить на основных и вспомогательных. Служащие занимаются техническим обслуживанием производства (чертежники, счетоводы, делопроизводители)
. 
Структуру можно рассматривать и анализировать по таким признакам, как профессиональная структура (соотношение профессий и специальностей), квалификационная (соотношение работников различных квалификационных уровней или степени профессиональной подготовленности), половозрастная, по стажу (общему или на данном предприятии), по уровню образования (высшее, незаконченное высшее, среднее специальное, общее среднее, неполное среднее или начальное). 
1.2. Управление трудовыми ресурсами
Независимо от культурного, технологического и общественного уровня, независимо от степени развитости технологий и успехов человечества в автоматизации труда, независимо от других факторов, будь то общественные или природные, главный трудовой ресурс – это всегда человек. 
Все мы – существа социальные, мы не можем без других людей, мы постоянно пользуемся тем, что нам дает человечество и оставляем что-то взамен. Поэтому самонадеянностью будет идея того, что автоматизация труда заменит реальных сотрудников на производстве. Еще более глупым будет использование начальством своего персонала без оглядки на их психологическое состояние, способности и склонности. Управление трудовыми ресурсами, то есть персоналом, - это настоящее искусство.
 Конечно, существуют специальные учреждения, обучающие этому нелегкому делу, но все же без определенных свойств и понимания человеческой психологии это представляется довольно трудным процессом. В любом важном деле, которое связано с бизнесом, управление трудовыми ресурсами структурируется по определенной системе, которая значительно облегчает жизнь современным бизнесменам, позволяя им быстрее находить свой собственный путь к успеху. 
Существуют некие закономерности в этой работе, отслеживая которые мы обнаруживаем так называемые "компоненты управления штатом компании". С их помощью можно составить некий алгоритм правильного взаимодействия с персоналом. Прежде всего, трудовые ресурсы должны быть правильно и корректно спланированы. Руководство должно знать, какое количество людей им требуется, на какую конкретную работу и на каких дополнительных условиях
. 
Система управления трудовыми ресурсами основана на правильном просчете соотношения того, что может предложить каждый конкретный сотрудник компании и что он может получить взамен от нее. Планирование позволяет все это узнать. Затем идет набор специалистов нужного уровня квалификации, далее – отбор и распределение их по тем или иным строго структурированным отделам. Все это должно точно соответствовать зарплатам и льготам, которые предоставляет данная организация. В некоторых случаях необходимо также проводить профориентацию и адаптацию к тем или иным условиям работы. Компания сама воспитывает себе сотрудника, который наделен всеми способностями и обладает всеми необходимыми навыками
. 
Важно, чтобы управление трудовыми ресурсами проходило под чутким и неустанным надзором внимательного руководителя. «Хвали при всех, ругай тет-а-тет» - вот девиз грамотного начальника, который стремится сохранить к себе уважение подчиненных. 
Что же касается того, как работает государственная система управления трудовыми ресурсами, то ее структура такова. Три ветви власти (законодательная, судебная и исполнительная) формируют и используют граждан страны с учетом не только экономического положения в государстве, но также и пути его развития. 
Таким образом, грамотное управление трудовыми ресурсами влияет на социальную и экономическую политику державы.

Раздел 2. Характеристика системы планирования, учета и контроля трудовых ресурсов на предприятии

2.1. Краткая характеристика исследуемого предприятия

Нефтегазодобывающие управления ОАО «Татнефть» — структурные подразделения Группы «Татнефть».

Основные направления деятельности НГДУ — добыча нефти и газа, подготовка их к транспортировке, проведение геологоразведочных работ, обустройство и разработка новых нефтяных месторождений. В сферы деятельности НГДУ входят бурение скважин и их ремонт, очистка добытой нефти от воды, серы, парафина и многое другое.

На сегодняшний день в ОАО «Татнефть» действуют 9 нефтегазодобывающих управлений: «Азнакаевскнефть»,  «Альметьевнефть»,  «Бавлынефть»,  «Джалильнефть»,  «Елховнефть», «Лениногорскнефть»,  «Нурлатнефть», «Прикамнефть», «Ямашнефть».
На территории Татарстана добыто более 3 млрд тонн нефти. Большая часть из этого объема приходится на долю ОАО «Татнефть».

По оценке независимой международной консалтинговой компании «Miller & Lents», доказанные разрабатываемые, неразрабатываемые и неразбуренные запасы ОАО «Татнефть» на начало 2009 года составили 878,2 млн тонн нефти.

Сегодня в нефтегазодобывающих управлениях ОАО «Татнефть» в общей сложности работает более 14 тыс. специалистов различных профилей.

Следуя принципам устойчивого развития компании, НГДУ ОАО «Татнефть» берут на себя социальные обязательства перед своими работниками. В частности, регулярно выделяются средства на улучшение качества жизни сотрудников и жителей муниципальных образований в регионах присутствия НГДУ. Управления содействуют развитию образования, здравоохранения, спорта: силами и по инициативе НГДУ создаются спортивные центры, базы отдыха, детские оздоровительные лагеря, парки культуры и другие объекты социально-экономической сферы.
Организационная структура исполнительного аппарата ОАО «Татнефть» представлена в приложении №1.

2.2. Системы планирования, учета и контроля трудовых ресурсов на предприятии
В ОАО "Татнефть такой системой является отдел кадров. Основные функции:
· подбор, отбор, расстановка, изучение и использование рабочих кадров, руководителей и специалистов;

· документационное оформление трудовых отношений;

· перевод, повышение, увольнение в зависимости от результатов труда;

· ведение учета кадрового резерва;

· оценка трудовой деятельности работников;

· адаптация принятых сотрудников;

· управление дисциплиной, разрешение конфликтов, создание положительной корпоративной культуры и т.д.

· организация учета кадров.

В соответствии с возложенными задачами отдел:

· осуществляет отбор и расстановку кадров;

· проводит работу по формированию резерва кадров для выдвижения на руководящие должности;

· готовит и представляет на рассмотрение руководителей предприятий НХК проекты приказов на прием, перемещение и увольнение, о предоставлении отпусков, об их поощрении за успехи в работе, о наложении дисциплинарных взысканий за нарушение трудовой дисциплины и правил внутреннего трудового распорядка;

· ведет личные дела на сотрудников, хранит и выдает трудовые книжки, вносит в них изменения, связанные с перемещениями по должностям, записи о поощрениях, информацию о наградах;

· осуществляет подготовку личных дел уволенных сотрудников к сдаче в архив;

· осуществляет подготовку и представление в соответствующие вышестоящие органы наградных документов работников предприятий НХК по награждению государственными и другими видами наград;

· организует учет кадров, составляет и анализирует данные о составе и движении кадров, изучает причины текучести кадров;

· ведет учет и отчетность по военно-учетному столу, бронированию военнообязанных;

· организует и обеспечивает проведение аттестации РСС предприятий НХК;

· организует проверку достоверности персональных данных и готовит предложения по результатам проверок;

· осуществляет контроль за состоянием трудовой дисциплины и соблюдением работниками правил внутреннего трудового распорядка;

· адаптация принятых сотрудников.
Раздел 3. Анализ издержек производства и их зависимости от трудовых ресурсов

2.1. Анализ трудовых ресурсов организации

Списочная численность работающих в ОАО "Татнефть"по состоянию на 01.01.2011 г. составила 392 чел., из них – 334 женщины, что составляет 85,5% работающих, и 58 мужчин (14,8%). 

Состав работников торговой организации следующий: служащие – 101  чел., в т.ч. руководители – 37 чел., специалисты – 64 чел., рабочие – 291 чел. 

Значительное влияние на результаты работы оказывает и возрастной состав работников. По результатам анализа отчета форма № 6-т выявлено, что в организации работали: в возрасте до 30 лет – 163 чел. (41,58%), от 30 до 39 лет – 88 чел. (22,45%), от 40 до 49 лет – 72 чел. (18,37%), от 50 до 59 лет – 63 чел. (16,07%), старше 60 лет – 6 чел. (1,53%). Коэффициент общего оборота рабочей силы за 2010 г. составил 44,8%. Причины столь высокой текучести кадров будут подробно объяснены в дальнейшем. 

Структура персонала ОАО "Татнефть"по возрастному составу в 2010 году представлена на рисунке 3.1.
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Рисунок 3.1.  – Структура персонала ОАО "Татнефть"по возрасту,  в процентах

Примечание – Источник: собственная разработка по данным ОАО«Татнефть»
Возрастной состав характеризуется нормальными значениями; большая доля работников находится в наиболее эффективном трудоспособном возрасте. 

Работники в возрасте до 30 лет составляют 41,58%, что отражается на текучести кадров, так как молодые люди наиболее часто способны к перемене рабочего места. И здесь многое решает уровень заработной платы, организация труда и другие социальные гарантии. 

Большое значение для получения положительных конечных результатов деятельности организации имеет образовательный уровень специалистов в организации. Высокий профессиональный уровень специалистов и руководителей имеет огромное значение для выполнения основных задач организации по повышению эффективности производства. 

Проведенный по данным отчета №6-т анализ численности персонала по уровню образования выявил, что из общей численности работников ОАО "Татнефть" имеют: высшее образование 95 чел. (24,23%), среднее специальное – 30 чел. (7,65%), профессионально-техническое – 60 чел. (15,31%),  общее среднее – 207 чел. (52,81%). 

Количество специалистов без высшего образования на должностях, требующих высшего образования, – 2 чел., из них обучаются в ВУЗах – 1 чел.  Образовательный уровень работников ОАО "Татнефть" характеризуется показателями, представленными на рисунке 3.2.
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Рисунок 3.2  – Структура персонала ОАО "Татнефть"по уровню образования, в процентах

Примечание – Источник: собственная разработка по данным ОАО«Татнефть». 

Следует отметить, что образовательный уровень имеет существенное значение для такой категории, как руководители и специалисты. Именно от компетенции и образования руководителей и специалистов зависит организация внешнеэкономической деятельности организации, и как результат – увеличение объема реализованных товаров и, в конечном итоге, выживание в рыночных условиях.

В 2010 году 51 сотрудник организации прошел обучение, в т.ч. повысили квалификацию – 14 чел., прошли профессиональную подготовку и переподготовку – 29 чел., обучались на курсах целевого назначения – 6 чел. 

Штатное расписание в организации рассчитывается исходя из ставки первого разряда в организации и тарифных коэффициентов Единой тарифной сетки. На 01.01.2011 г. ставка первого разряда в организации – 297 690 р. Штатное расписание соответствует Единой тарифной сетке. 

При изучении движения рабочей силы и текучести кадров рассчитывают ряд коэффициентов. К ним относятся: коэффициенты по приему и увольнению, определяемые отношением количества принятых (или уволенных) работников к среднесписочной их численности; коэффициент текучести кадров, представляющий собой отношение количества уволенных работников за нарушения трудовой дисциплины, правил торговли, по собственному желанию из-за неудовлетворенности работой и бытовыми условиями и по сокращению штатов (в связи с безработицей, ликвидацией организации и т.д.) к среднесписочной их численности; коэффициент общего оборота рабочей силы, исчисляемый отношением принятых и уволенных работников к среднесписочной их численности.
Среднесписочная численность работников ОАО "Татнефть" в 2010 году составила 391 чел., что больше, чем в 2009 году на 9 чел. На долю торгово-оперативного персонала приходилось 61,64% всей численности работников организации. Из приведенных данных следует, что в 2010 году в ОАО "Татнефть" наблюдалось значительное движение рабочей силы, текучесть кадров и поэтому необходимо разработать меры по закреплению кадров. 

Для оценки обеспеченности и использования трудовых ресурсов ОАО "Татнефть" составлена таблица Г.3 приложения Г. Из нее следует, что общая среднесписочная численность работников в организации за 2010  год составила 391 чел. при плане в 390 чел. Работники производства составили 49 чел., работники торговых и обеденных залов – 241 чел., административно-управленческий и хозяйственный персонал – 101 чел. 

Из данных таблицы Г.3 видно, что по ОАО "Татнефть" средняя выработка на одного работника в действующих ценах в 2010 году составила 133,19 млн р., при этом плановые показатели выполнены на 100,85%. 

По сравнению с 2009 годом она возросла на 1,73%. Чуть более высокими темпами росла производительность труда работников производства. В 2009 году выработка работников производства составила 401,72 млн р., в 2010 году – 409,67 (97,00% выполнения плана), то есть возросла на 7,95 млн р., или на 1,98%. 

По ОАО "Татнефть" достигнуты высокие темпы роста производительности труда как по сравнению с планом, так и в динамике (см. данные таблицы Г.3), что во многом обусловлено влиянием ценового фактора. 

При повышении продажных цен выработка растет, хотя в действительности эффективность труда работников организации торговли не меняется. Для изменения влияния ценового фактора на производительность труда необходимо определить выработку (товарооборот на одного работника) в действующих и сопоставимых ценах и сравнить полученные результаты. В 2010 году выработка в сопоставимых ценах составила 121,83 млн р. (индекс цен 1,0933), а выработка в действующих ценах – 133,19 млн р. Следовательно, повышение продажных цен на товары привело к росту выработки работников организации на 11,36 млн р. (133,19 – 121,83), что составляет 9,08% к выработке 2009 года (11,36 : 125,08 × 100). 

Рост суммы израсходованных средств на оплату труда опережал темпы увеличения товарооборота. В результате уровень расходов те оплату труда увеличился по сравнению с планом и в динамике соответственно на 0,048 и на 0,908% к обороту. Сумма относительного перерасхода составила по сравнению с планом 2,3 млн р. (4795,8 × 0,048 : 100) и в динамике – 43,5 млн р. (4795,8 × 0,908 : 100). 

Далее изучалось влияние факторов на расходы на оплату труда. Сумма израсходованных средств на оплату труда находится в прямой зависимости от изменения численности работников и средней заработной платы на одного работника, влияние которых измеряют приемом абсолютных разниц (таблица 3.1). 

Таблица 3.1 – Алгоритм расчета влияния на расходы на оплату труда изменения численности работников ОАО "Татнефть"и их средней заработной платы, млн р.
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Tabauna 2.10 — AJropuT™M pacuera BJIHSIHMS HA PACXOibl HA OIUIATY Tpyaa
M3MEHEeHHs YHCIeHHOCTH PaGoTHHKOB 3A0 «Toproseiii lom «Ilaiecce» u HX cpexHei
3apaboTHOI IIATHI, MJIH P.

Bimsinne na
Bimsnue Ha JUHAMHKY
BBITIOIHEHHE [UIAHA TIO
PAcX0JIOB Ha OIIIATY
HaumenoBanne akTopos pacxojam Ha omary Tpyna
Tpyra

pacuer cymma pacuer cymma
M3MeHeHHE CPeHECTHCOHOH i 12,099 x 10,382 x
YUHCIICHHOCTH PaGOTHHKOB TOPrOBO (+1) 12,1 (+9) 93,4
OpraHu3aluHu
MI3MeHEHHE cpe/Heil 3apa60m(3u TUTaTHl (+0,166) x (+1,883) x
Ha 0JIHOr0 PabOTHHKA TOProBOl 391 65,1 301 736,4
OpraHu3aluHu
Bcero - 77,1 - 829,8

TIpumeuanne — Mctounnk: coGeTBeHHas pa3paboTka.

B CBSI3U C YBCJIIMYCHUEM YHUCIICHHOCTH paﬁo’muxon 110 CPAaBHCHHUIO C IUIAHOM Ha
1 4enoBeka pacxobl Ha OIIATY TPyJAa MOBBICHIHCH Ha 12,1 MiH p. Poct cpenneii 3a-
paboTroi#i mmaTe! Ha 0,166 MIH p. mMpHBeEN K aOCOMIOTHOMY HEPEPACXOY CPEACTB Ha
ommaTy Tpyzaa Ha 65.1 miiH p. B nnamuke 3a cueT yka3aHHBIX (haKTODOB DACXOIbI HA
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Примечание – Источник: собственная разработка. 

В связи с увеличением численности работников по сравнению с планом на 1 человека расходы на оплату труда повысились на 12,1 млн р. Рост средней заработной платы на 0,166 млн р. привел к абсолютному перерасходу средств на оплату труда на 65,1 млн р. В динамике за счет указанных факторов расходы на оплату труда увеличились соответственно на 93,4 млн р. и на 736,4 млн р.

2.2. Анализ издержек производства и их зависимости от трудовых ресурсов

В соответствии с данными таблицы Б.1 можно отметить, что наблюдается рост товарооборота в действующих ценах за анализируемый период 2008-2010 гг. За это время он возрос с 46018,0 млн р. в 2008 году до 52079,0 млн р. в 2010 году (на 6061 млн р. или на 13,17%). Товарооборот в 2010 году возрос по срав-43  нению с 2009 годом на 4298,0 млн р. или на 9,00%. Товарооборот в сопоставимых ценах в 2010 году составил 47634,7 млн р. По сравнению с 2009 годом товарооборот снизился на 146,3 млн р. или же на 0,31%. 

Увеличилась выработка на одного торгового работника в действующих ценах: в 2010 году она составила 133,2 млн р. и возросла по сравнению с 2008  годом на 14,0 млн р. или на 11,72%, а по сравнению с 2009 годом – на 8,1 млн р.  или на 6,49%. 

Среднегодовые товарные запасы в 2010 году составили 3533,5 млн р. и возросли по сравнению с 2009 годом на 505,0 млн р. или на 16,67%. В 2009 году те же показатели составили соответственно 228,5 млн р. и 8,16%. 

Товарооборачиваемость товаров в 2010 году составила 24,4 дней и замедлилась (замедлилась реализация промышленных товаров в связи с низкими покупательскими способностями) по сравнению с 2008 годом на 2,5 дня. 

Показатель рентабельности продаж, являющийся важным показателем эффективности деятельности организации, на протяжении 2008-2010 гг. характеризуется снижением с 1,043% до 0,528% (на 0,515 п.п.). 

Равномерность развития товарооборота можно проанализировать по таблице 3.2.  

Таблица 3.2 – Удельный вес каждого квартала в годовом объеме товарооборота ЗАО «Татнефть, %
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Tabauna 2.2 — YieabHblii Bec KaXI0ro KBapTajia B roJ0BoM ofbeMe TOBapootopoTa
3A0 «Toprossiii lom «Ilanecce», %

DaKTHYECKH Oruernpiii 2010 rox Otknonenne
Kaapranst 3a MPONLIBIH OT MPOIILIOro

2009 rox TIaH axr OT I1aHa rona

1 20,04 18,83 20,44 1,61 0,40

11 23,47 24,83 24,09 -0,74 0,62

il 25,53 27,20 26,51 -0,69 0,98

v 30,96 29,15 28,97 -0,18 -1,99

Bcero 3a rox 100,00 100,00 100,00 - -
TIpumeuanne — Mcrounnk: cobeTBenHas paspaboTka no aaunsv 3A0 «T/1 «ITanecce».

Tlo pannbv 2009 roxa BuaHO, uTO TOBapoo6opoT 3AO «Toprossii Jlom «Ila-
Jiecce» Mo KBapTalaM pacmpenensics HepaBHoMepHo. Hanbonee HanpspkeHHBIM Gbin
1V xBapran, Hanmenee — | kBapran. Kak Buano u3 tabmumst 2.2, 2010 rox oxasaics
MCHEC HANPSKCHHBIM.
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Примечание – Источник: собственная разработка по данным ОАО«Татнефть». 

По данным 2009 года видно, что товарооборот ОАО "Татнефть"по кварталам распределялся неравномерно. Наиболее напряженным был IV квартал, наименее – I квартал. Как видно из таблицы 3.2, 2010 год оказался менее напряженным. 

Для оценки равномерности и ритмичности выполнения плана розничного товарооборота целесообразно также составить график его выполнения по меся- цам (рисунок 3.3), определить и проанализировать коэффициенты ритмичности и равномерности выполнения плана розничного товарооборота.
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Рисунок 3.3 – Равномерность выполнения плана товарооборота ОАО "Татнефть"по месяцам отчетного 2010 года 

Примечание – Источник: собственная разработка по данным ОАО«Татнефть». 

Выполнение плана и динамика розничного товарооборота зависят от трех основных групп факторов: 

- обеспеченности товарными ресурсами, правильности из распределения и использования; 

- обеспеченности трудовыми ресурсами и эффективности труда торговых работников; 

- состояния, развития и эффективности использования материально- технической базы торговли. 

Главный фактор успешного развития товарооборота – обеспеченность и рациональность использования товарных ресурсов. Проводя анализ, прежде всего проверяют, как товарные ресурсы обеспечивали успешное выполнение плана и динамику развития розничного товарооборота, удовлетворение спроса покупателей на отдельные товары. Розничный товарооборот зависит от поступления товаров и состояния товарных запасов. На его объем оказывает влияние прочее выбытие товаров. Эта зависимость может быть выражена формулой товарного баланса: 

Зн + П = Р + В + Зк , (3.1) 

где Зн – запасы товаров на начало отчетного периода; 

П – поступление товаров; 

Р – розничный товарооборот; 

В – прочее выбытие товаров; 

Зк – запасы товаров на конец отчетного периода. 

Влияние показателей товарного баланса на развитие розничного товарооборота можно определить, применив следующую формулу: 

Р = Зн + П – В – Зк , (3.2) 

Следовательно, на выполнение плана и динамику розничного товарооборота положительное влияние оказывают завышенные товарные запасы на начало изучаемого периода (если товары пользуются спросом) и рост поступления товаров, отрицательное – увеличение прочего выбытия и завышенные товарные запасы на конец анализируемого периода. 

Анализ товарных ресурсов торгового предприятия начинают с составления и изучения товарного баланса. Причем все показатели отражаются в товарном балансе по розничной стоимости. Если отсутствуют плановые или фактические данные о поступлении товаров, то их можно определить по следующей формуле: 

П = Р + В + Зк – Зн , (3.3) 

У ОАО "Татнефть"имеются следующие данные о движении товаров (таблица 3.3). 

Таблица 3.3 – Товарный баланс по ОАО "Татнефть"в действующих ценах, млн р.
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Розничный товарооборот ОАО "Татнефть" по сравнению с планом возрос за счет сверхнормативных товарных запасов на начало года (+123  млн р.), перевыполнения плана поступления товаров (+464,8 млн р.), за счет снижения прочего выбытия товаров (+5,2 млн р.). Возможности увеличения товарооборота уменьшились в связи с увеличением товарных запасов на конец года (-4,0  млн р.). ОАО "Татнефть" в прочее выбытие товаров включает товарные потери, бой, лом, порчу и уценку товаров, их недостачу. 

По сравнению с прошлым годом объем товарооборота увеличился за счет завышенных товарных запасов на начало года (+389,0 млн р.), роста поступления товаров (+4620,1 млн р.). Возможности роста товарооборота в динамике уменьшились в результате увеличения товарных запасов на конец года (-621,0  млн р.) и роста прочего выбытия товаров (-90,1 млн р.). 

ОАО "Татнефть" успешно выполнило план по укомплектованности численности работников и производительности их труда, что положительно сказалось на производственно-торговой деятельности. План розничного товарооборота в действующих ценах перевыполнен на 1,10%, в том числе за счет увеличения численности работников – на 0,26% и благодаря повышению производительности труда – на 0,84% [(+1,10) – (+0,26)]. 76,36% прироста товарооборота обеспечено за счет повышения производительности труда (0,84 : 1,10 × 100). 

Аналогичная закономерность наблюдается и по влиянию трудовых факторов на динамику товарооборота. Розничный товарооборот в действующих ценах увеличился по сравнению с прошлым годом на 9,00%, в том числе за счет увеличения численности работников – на 2,36% и благодаря повышению производительности труда – на 6,64% [(+9,00) – (+2,36)]. 73,78% прироста товарооборота по сравнению с прошлым годом получено благодаря повышению производительности труда работников организации (6,64 : 9,00 × 100); за счет увеличения их численности товарооборот вырос на 26,22% (100,00 – 73,78).
Раздел 4. Построение графика зависимости затрат от выпуска продукции 
Для количественного измерения влияния трудовых факторов на развитие товарооборота составляют специальные расчеты (таблица 4.1). 

При этом используют прием абсолютных разниц, при котором отклонение от плана или в динамике по численности работников (количественный фактор)  умножают на базисную (плановую или фактическую за прошлый период) производительность труда (качественный фактор), а отклонение от плана или в динамике по производительности труда умножают на фактическую численность работников отчетного периода. 

По результатам расчетов в таблицы 4.1 видно, что на выполнение плана товарооборота повлияло изменение численности работников организации (+132,1 млн р.) и изменение производительности их труда (+436,9 млн р.), всего +569,0 млн р.; на динамику товарооборота – изменение численности работников (+1125,7 млн р.) и изменение производительности их труда (+3172,3 млн р.), всего +4298,0 млн р.

Таблица 4.1. – Алгоритм расчета влияния изменения численности работников ОАО "Татнефть" и их выработки на развитие товарооборота в действующих ценах, млн р.
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Taénuua 2.4 — ANroput™ pacyeTa BJIHSHHS H3MEHEHHS] YHCJIEHHOCTH PabOTHHKOB
3A0 «Toproseiii /lom «Ilanecce» n UX BHIPaOOTKH HA Pa3BHTHE TOBAp00dopoTa B
NeHCTBYIOIMX HeHaX, MJIH p.

Bimsnue na Bimsinne na
BBITIOTHCHNE ILIAHA JIMHAMHKY
Hanmeropatiie dakropos ‘TOBapoofopoTa ‘ToBapooGopoTa
pacuer cymma pacuer cymma
VI3MeHeHHe YHCIICHHOCTH PabOTHHKOB 132,08 x 125,08 x
M 132,1 1125,7
"TOProBO¥i Opranu3auuu (+1) (+9)
H3MeHeHHe NPOU3BOAUTEIBHOCTH TPy (+1,12) x (+8,11) x
M 436,9 31723
PaBOTHHKOB TOPTOBO OpraHM3AIHH 391 391
Bceero - 569,0 - 4298,0

TIpumeuanne — Mctounnk: coGeTBeHHas pa3paboTka.

CpenHerooByro BbIPabOTKY Ha OIHOTO PabOTHHKA TOProBOH OpPraHM3alUK
MOJKHO IIPEICTABUTh KaK IPOM3BEICHHE CPEHEYACOBOI HX BBIPAOOTKH Ha CPEIHIO0
TIPOJIOJIKUTENBHOCTh PabOUEro AHs U Ha CPEHEE HCII0 AHEH, 0TPabOTaHHBIX OHHM
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Примечание – Источник: собственная разработка. 

Среднегодовую выработку на одного работника торговой организации можно представить как произведение среднечасовой их выработки на среднюю продолжительность рабочего дня и на среднее число дней, отработанных одним работником за год. Отсюда на выполнение плана и динамику товарооборота можно измерить влияние четырех трудовых факторов: 1) среднесписочной численности работников, 2) среднего количества дней, отработанных одним работником за год, 3) средней продолжительности рабочего дня, 4) среднечасовой выработки на одного работника. Применив прием цепных подстановок и предварительно составив таблицу 2.5, изучим влияние на динамику товарооборота указанных выше четырех трудовых факторов. 

Таблица 2.5 – Разработочная таблица для изучения влияния трудовых факторов на динамику товарооборота в действующих ценах по ЗАО «Татнефть
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1. @akTHyecKas Cpe/IHECTIHCOYHAs 382 391 391 391 391
YHCIICHHOCTh PAGOTHHKOB, HeIL.
2. DaKTHYECKOE CPE/HEE THCIIO
JIHEH, 0TPabOTAHHBIX OJTHHM 234 234 235 235 235
| pabOTHHKOM 3a TOJ{

3. QakTHYeCKas CPEIHIsL

TIPOJIOJIKHTENBHOCTE pabouero 7,9 7,9 7,9 8,0 8,0
JHs, 9

4. @akruueckas cpeaHeyacoBas

BBIPabOTKA HA OJIHOTO PAbOTHHKA, 0,068 0,068 0,068 0,068 0,071
MIIH p.

5. Tosapoobopor saron (e1p. 1 x| 7781 | 489067 | 491157 | 497375 | 520790
ctp. 2 x c1p. 3 X c1p. 4), MiIH p.

TIpumeuanne — Mctounnk: coGeTBeHHas pa3paboTka.
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Таким образом, на основе данной таблицы мы можем построить график зависимости.
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Рисунок - график зависимости затрат от выпуска продукции

Раздел 5. Разработка и краткое обоснование рекомендаций по совершенствованию системы управления трудовыми ресурсами

К направлениям, способствующим повышению эффективности использования трудовых ресурсов в торговле, можно отнести: повышение производительности труда за счет роста технического уровня торговой организации, совершенствование управления трудом, улучшение организации труда и производственного процесса, изменение структуры розничного товарооборота, повышение качества «человеческого фактора». 

Суть указанных направлений состоит в следующем: 

- повышение технического уровня определятся механизацией и автоматизацией труда, внедрением прогрессивных технологий, модернизацией оборудования; 

- совершенствование управления трудом, организации труда и производственного процесса определяется оптимизацией структуры управления, рационализацией управленческого труда, повышением технического уровня управления, нормированием труда и численности персонала, рационализацией труда; 

- изменение структуры розничного товарооборота определяется изменением отдельных видов товаров с разным уровнем трудовых затрат на их реализацию; 

- повышение качества «человеческого фактора» определяется ростом общеобразовательного и профессионально-квалификационного уровня, изменением трудовой мотивации. 

Изменение среднего заработка работающих за тот или иной отрезок времени (год, месяц, день, час) характеризуется его индексом (IСЗ), который определяется отношением средней зарплаты за отчетный период к средней зарплате в базисном периоде: 

IСЗ=СЗ1/СЗ0
, (5.1)

где СЗ0 – средняя зарплата в базисном периоде, р.; 

СЗ1 – средняя зарплаты за отчетный период, р. 66  

Аналогичным образом рассчитывается индекс производительности труда

(IГВ):  IГВ
=ГВ1/ГВ0
,
(5.2)

Коэффициент опережения (Коп) равен

Коп
=IГВ/IСЗ
, (5.3)

Для определения суммы экономии (-Э) или перерасхода (+Э) фонда зарплаты в связи с изменением соотношений между темпами роста производительности труда и его оплаты можно использовать следующую формулу: 

Э = ФЗПଵ × IСЗ − IГВ IСЗ , (5.4)

Произведем расчеты по формулам (5.1) – (5.4) для ОАО "Татнефть" за период 2006-2010 гг. и результаты занесем в таблицу 5.1. 

Таблица 5.1 – Анализ соотношения производительности труда и среднемесячной заработной платы по ОАО "Татнефть" за 2006-2010 гг
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Примечание – Источник: собственная разработка. 

Следовательно, в ОАО "Татнефть" в течение 2007-2008 гг. за счет опережающего роста производительности труда происходила экономия фонда зарплаты, снижалась себестоимость продукции и оказываемых услуг и соответственно увеличивалась сумма прибыли. В 2009 г. эта тенденция была впервые нарушена. Темп роста среднемесячной заработной платы опередил темп роста годовой выработки в 1,1424 раза (1/0,8753), что повлекло за собой относительный перерасход фонда заработной платы на 565,3 млн р. В 2010 г.  коэффициент опережения вырос до 0,9014, а относительный перерасход ФЗП сократился до 524,8 млн р. 

На основании расчетов, произведенных в таблице 3.1, можно сделать вывод о том, что в ОАО "Татнефть" необходимо разработать мероприятия по повышению производительности труда. 

Повышение производительности труда ведет к сокращению численности работников, а высвобожденная рабочая сила находит применение в других сферах экономики страны. Рост производительности труда создает предпосылки для сокращения рабочего дня, рабочей недели и общего количества рабочих часов в году. Свободное время используется для удовлетворения личных и общественных потребностей человека. 

Увеличение производительности труда способствует сокращению расходов на его оплату в целом и на единицу реализуемой продукции. Вместе с тем рост производительности труда ведет к эффективному использованию и экономии затрат прошлого труда, овеществленного в материальных ресурсах. В конечном итоге это способствует повышению эффективности работы торговой организации. 

Очень многое зависит и от личных качеств работников, их квалификации,  стажа практической работы. Поэтому одним из направлений совершенствования организации труда в ОАО "Татнефть" является подготовка и повышение квалификации кадров. 

В условиях рыночных отношений для работы в торговле все большее значение приобретают экономические знания. Они становятся необходимыми не только руководящему составу, всем работникам аппарата управления торговых организаций, но и руководителям более мелких подразделений – заведующим отделами, секциями, бригадирам, что также требует специальной подготовки и переподготовки. 

Система обучения и повышения квалификации работников организации будет эффективной лишь в том случае, если она тесно связана с важнейшими направлениями работы по управлению персоналом системой стимулирования труда (оплата труда, премии, льготы, моральные стимулы и др.), работой с резервом на руководящие должности, программами развития персонала и др. 

В работе по обучению персонала необходимо выделить семь основных направлений, непосредственно вытекающих из подхода к обучению персонала: 

- постановка целей обучения; 

- определение потребности в обучении; 

- определение содержания, форм и методов обучения и необходимых ресурсов; 

- выбор или подготовка преподавателей, инструкторов, тренеров, наставников, методистов; 

- проведение комплекса подготовительных мероприятий, в том числе подготовка положений и инструкций, регламентирующих процесс обучения или повышения квалификации разных категорий персонала, и назначение ответственных, формирование учебных групп; 

- проведение обучения. Текущий контроль за посещаемостью, обеспечение бесперебойной реализации учебной программы и обеспечение обучающихся всем необходимым; 

- оценка эффективности обучения. 

В обязательную практику обучения должна входить тесная увязка учебных программ с целями, поставленными ОАО "Татнефть" перед работниками, посылаемыми на обучение. Среди основных целей обучения необходимо выделить следующие: 

- достижение более высокого уровня производительности и качества труда персонала; 

- сокращение потерь и издержек в процессе профессиональной деятельности обучающихся; 

- приобретение слушателями профессиональных знаний и навыков, отвечающих сегодняшним и завтрашним требованиям к их работе; 

- повышение уровня трудовой мотивации персонала; 

- повышение приверженности работников своей организации и развитие взаимопонимания между персоналом и руководством; 

- формирование у обучающихся ценностей и установок, поддерживающих стратегию и цели организации; 

- информирование о целях, задачах, стратегии и политике организации. 

В целях качественного обслуживания покупателей, руководству следует регулярно проводить внутрифирменное обучение сотрудников, при этом как приглашая для этого сторонних специалистов, так и привлекая своих сотрудников. В первую очередь, необходимо уделять внимание обучению торгового персонала, а именно обучение сотрудников первой линии: продавцов и кассиров, так как именно эти сотрудники являются лицом организации. 

Для обучения сотрудников из других отделов каким-то узким специальным знаниям, не требующих поголовного обучения, лучше использовать ресурс внешних провайдеров. Посылать таких сотрудников на открытые тренинги по заранее составленному на год плану обучения, а далее использовать систему каскадного обучения. 

Многие организации не увязывают назначение на новую должность или повышение в должности с необходимостью прохождения работником обучения, призванного подготовить его к работе на новом месте, к решению более сложных и ответственных задач. Систематический анализ потребности в обучении различных категорий персонала необходим для определения того, какие формы и методы обучения будут в наибольшей степени отвечать интересам компании. Этот анализ должен вытекать из стратегических задач торговой организации и задач, стоящих перед отдельными подразделениями. 

Значительным резервом повышения эффективности труда в ОАО "Татнефть" является сокращение и предупреждение текучести кадров. 

Социологические исследования показывают, что после принятия решения об увольнении у работника снижается интерес к работе, падает производительность труда. В первый месяц работы на новом месте даже по той же специальности у него выработка ниже на 25-30%, чем на прежнем месте работы; значительно ниже производительность труда и в последующие месяцы работы. Кроме того, на прием на новую работу уходит в среднем 20-25 дней, а в условиях формирования рыночных отношений и того больше.
Заключение
На основании изученных теоретических аспектов оценки трудовых ресурсов и эффективности их использования в торговой организации можно сделать следующие выводы. 

Трудовые ресурсы – наиболее сложный объект управления в организации,  поскольку в отличие от вещественного фактора производства является «одушевленным», обладает возможностью самостоятельно решать, критически оценивать предъявляемые к нему требования, действовать, иметь субъективные интересы, чрезвычайно чувствителен к управленческому воздействию, реакция на которое неопределенна. Работа с персоналом, с людьми всегда оставалась одной из самых важных проблем, стоящих перед руководителем и требующих профессионального владения основами кадрового менеджмента. 

В современных условиях в организации для целей анализа использования трудовых ресурсов используют такие показатели и коэффициенты, как удельный вес каждой категории работников в общей среднесписочной численности персонала организации, коэффициент выбытия кадров, коэффициент приема кадров, коэффициент стабильности кадров, норматив численности работников,  численность производственно-промышленного персонала, текучесть кадров,  трудоемкость обслуживания производства, производственная трудоемкость. 

В процессе анализа использования трудовых ресурсов изучается движение рабочей силы и обеспеченность торговой организации трудовыми ресурсами;  эффективность использования рабочего времени, динамика производительности труда и факторы роста. Обеспеченность трудовыми ресурсами изучается с целью выявления возможности высвобождения рабочих на отдельных участках производственного цикла в результате совершенствования условий труда или определения дополнительной потребности в персонале заданного профессионально-квалификационного уровня. 

Анализ обеспеченности торговой организации рабочей силой дополняется анализом использования рабочего времени. Непременным условием анализа обеспеченности трудовыми ресурсами является сопоставление его результатов с оценкой производительности труда. 

Оценка эффективности системы мер по управлению трудовыми ресурсами организации позволяет комплексно оценить не только экономические, но и социальные результаты ее реализации, выделить в общем доходе, полученном организацией в период проведения мероприятий по формированию и реализации системы управления трудовыми ресурсами, долю дохода, обусловленную оптимизацией кадровой сферы, и на ее основе обосновать размеры необходимых инвестиций и их интенсивность, оценить уровень отдачи, а также выделить долю эффекта, полученного от отдельных мероприятий кадровой политики. 

Основными источниками информации, используемой в анализе трудовых ресурсов, являются: данные отчетности по труду – форма № 1-т (фонд времени)  «Отчет об использовании календарного фонда времени», форма № 6-т «Отчет о88  составе фонда заработной платы и прочих выплат», форма № 6-т (кадры) «Отчет о численности, составе и профессиональном обучении кадров», форма № 12-т «Отчет по труду», данные табельного учета, единовременный учет работников по профессиям и квалификациям, данные выборочных наблюдений за использованием трудовых ресурсов, сведения о трудоемкости продукции и заданиях по ее снижению. 

Проведенный в работе анализ ОАО "Татнефть" показал,  что организация обладает высоким производственным потенциалом, успешно осуществляет хозяйственную деятельность.
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Приложение 1

 Организационная структура ОАО «Татнефть» 
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Приложение 2

Бухгалтерский баланс предприятия 2009 г.
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Бухгалтерский баланс предприятия 2010 г.
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Бухгалтерский баланс предприятия 2011 г.
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Приложение 3

Выписка из отчетов о прибыли и убытках
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Приложение 4

Динамика технико-экономических показателей
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Приложение 5

Статистические данные по работе персоналу
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Приложение 7

Информация о выполнении плана по труду
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