ВОПРОС
Совершенствование организации управления затратами предприятия.

Требования, которым должна отвечать курсовая работа по  управленческому учету:  
1. Курсовая работа должна быть выполнена на высоком профессиональном уровне, при ее подготовке должны быть использованы последние законодательные акты, инструктивные материалы, литературные источники, материалы лекционного курса и практические навыки.  
2. При подготовке курсовой работы практический материал и литературные источники должны быть увязаны с избранной темой.  
3. Курсовая работа должна быть правильно оформлена, написана разборчиво, грамотно и аккуратно.  
Темы курсовых работ приведены в приложении 1. Студент может выбрать любую тему из представленного перечня или предложить новую, не предусмотренную рекомендованной тематикой. В зависимости от последней цифры в зачетной книжке выбирается вариант управленческой задачи (см. 
приложение 2). 
Титульный лист выполняется по форме, приведенной в приложении 3..  
После него следует план курсовой работы с указанием номеров страниц основного текста, а далее – непосредственное изложение каждого вопроса плана.  
Процесс подготовки и защиты курсовой работы состоит из следующих этапов:  - выбор темы;  
· составление плана;  
· изучение вопросов, намеченных в плане;  
· подбор литературы и ознакомление с ее содержанием;  
· подбор практического материала по теме курсовой работы;  
· оформление курсовой работы;  - защита курсовой работы.  
Нельзя ограничиваться простым пересказом прочитанного материала, необходимо изложить собственное понимание существа вопроса. Цитаты следует приводить только в тех случаях, когда они служат аргументом при изложении какого-либо тезиса или являются объектом критики автора курсовой работы.  
В тексте курсовой работы обязательно должны содержаться иллюстративные примеры из практики той организации, в которой студент работает, или условные цифровые примеры. Необходимым элементом курсовой работы должны быть заполненные первичные документы, формы отчетности, справки, расчеты бухгалтерии.  
Курсовая работа должна быть выполнена на компьютере на одной стороне листа. В конце работы приводится перечень использованной литературы и нормативных источников, при этом сначала следует указать законодательные, нормативные акты и инструктивные материалы, а затем - специальную литературу в алфавитном порядке.  
[bookmark: _GoBack]Общий объем курсовой работы (не считая приложений) должен составлять не менее 25 листов формата А4 (210x297 мм).  

