Тексты для перевода
 

UNE FAMILLE ORDINAIRE 
Je vais vous présenter ma famille. Tout d’abord ma mère. Elle s’appelle Viviane. Elle a 42 ans et elle est comptable. Elle a d’énormes qualités : elle est très patiente, contrairement à mon père, douce et très organisée. Le pire, c’est qu’elle est obsédée par le rangement. Pour cette raison, elle passe très souvent dans ma chambre pour voir si elle est en ordre. De temps en temps, mes parents se chamaillent car ma mère ne supporte pas de voir les chaussettes, les chemises et les caleçons de mon père, traîner. Il me fait rire car il a toujours une bonne excuse : « je vais être en retard au travail ! », « la chemise n’est pas sale ! » ou « laisse, je vais le faire ! ». Grâce à lui la chambre ressemble plus à un magasin en période de soldes qu’à la suite d’un hôtel trois étoiles. Mais j’aime mon père. Il est grand et fort. Il est professeur de sport. Il me raconte toujours des blagues et le week-end nous partons en montagne pour y faire du ski. Je sais qu’avec lui, on ne parle pas en permanence de l’intérêt du travail à l’école. Enfin, ma soeur Sandra. Elle est mignonne, caractérielle, blonde avec de petites lunettes rondes. Elle pose toujours beaucoup de questions et ne se sépare jamais de son ami « le petit Robert ». Je ne comprends vraiment pas comment on peut rester autant de temps dans une chambre à lire des livres d’histoire. Mais, c’est ma soeur ! Oh, j’allais oublier. J’ai également deux animaux qui font partie de notre famille : Max, un labrador beige de 10 ans et Félix un chat angora de 5 ans. Max est très affectueux, obéissant et joueur. Il aime beaucoup nager et sauter dans l’eau. Félix est plus indépendant et apparaît quand il veut des caresses ou quand il désire manger. Il déteste l’eau mais adore courir après les souris. Voilа ! Maintenant vous connaissez tous les membres de ma famille.

 

 

 

Le bonheur de la vie de famille

Chaque matin, mon fils Jacques se réveille en premier et prend son petit-déjeuner à sept heures. Pour l'instant , la maison est encore calme. Puis, mon mari, Edgar, se lève. Dès qu' il entre dans la cuisine, il allume la radio parce qu'il aime écouter les actualités. Mais Jacques n'est pas d'accord. Il préfère boire son café et lire le journal dans le calme et la tranquillité. Alors, la dispute quotidienne entre le père et le fils commence. Au premier étage, on peut entendre ma belle-fille - la femme de Jacques - crier après ses deux enfants, Félix et Jeannette, parce qu'ils vont être en retard s'ils ne se lèvent pas tout de suite. Ensuite mon second fils Robert, qui est au chômage , sort de sa chambre très en colère car il y a trop de bruit et il ne peut pas faire la grasse matinée . Donc, il prend ses cigarettes et quitte la maison avec notre chien Snoby. Puis, comme d'habitude, mon petit-fils Félix s'énerve car il ne peut pas se laver les dents : sa soeur a la mauvaise habitude de passer beaucoup de temps dans la salle de bains. Il se demande si elle va au lycée pour draguer les garçons ou pour passer le baccalauréat .

Eh bien moi, pendant ce temps , je prends ma tasse de thé et je m'installe dans le salon pour regarder la télé ; mais, parfois, il y a tellement de bruit dans cette maison que je suis obligée de monter le volume au maximum. Vous savez, à mon âge, on n'entend plus très bien !

2 задание.

Вариант II.

 

I. Поставьте в вопросительной форме следующие предложения:

Mon ami est malade. Elle veut quitter la ville. On peut y aller.

 

II. В правой колонке замените точки соответствующим прилагательным в женском роде:

Un homme dangereux – une femme …

Son premier roman – sa … lettre.

Un nouveau chapeau – une … chanson.

Un style jeune – une silhouette …

Un petit village – une … ville.

 

III. Поставьте во множественном числе:

Un centre, un examen, un travail suivant, une vie, un tapis.

 

IV. Постройте фразы, употребляя глаголы avoir, être, артикли и притяжательные прилагательные. Exemple: Nous / étudiants / frères et sœurs à Paris. → Nous sommes étudiants. Nous avons des frères et des sœurs. Nos frères et nos sœurs sont à Paris.

Elles / brésiliennes / oncles à Rio.

Vous / portugais(e) / amis français à Lisbonne.

 

V. Составьте фразы с "mais". Exemple: Laurent / vélo / voiture . → Laurent a un vélo, mais il n`a pas de voiture.

Vous / radio / télévision. →

Sa sœur / disques / livres. →

 

 

VI. Замените дополнение местоимением. Exemple: Ils sortent du restaurant. → Ils en sortent. Ils vont à Paris. → Ils y vont.

Ils dorment à la ferme. →

Ils sortent de leur chambre. →

