 Методические указания по выполнению контрольной работы
1. Значение контрольной работы по дисциплине «Экономико-правовое     регулирование социально-трудовых отношений»

Контрольная работа позволяет студенту более глубоко и серьезно раскрыть вопросы экономико-правового регулирования социально-трудовых отношений, возникающие на предприятии, исследовать организацию правовых отношений в социально-трудовой сфере, приобрести практические навыки по решению конкретных трудовых социально-правовых проблем. 

2. Требования, предъявляемые к контрольной работе 

Контрольная работа по дисциплине «Экономико-правовое регулирование социально-трудовых отношений» может быть зачтена, если она отвечает следующим требованиям:

использованные в контрольной работе материалы должны свидетельствовать о том, что она написана самостоятельно, в текущем учебном году;

к  контрольной работе составляется план, в котором выделяются введение, главы, практикум, заключение, список использованной литературы;

в кконтрольной работе необходимо раскрыть теоретические вопросы и решить конкретные практические задачи социально-трудовой направленности;

текст работы излагается самостоятельно, не допускается дословное переписывание использованной литературы;

в работе необходимо обязательно оформить сноски, список использованной литературы в соответствии с правилами библиографии;

работа может быть написана от руки (либо по желанию набрана на компьютере), хорошим литературным языком, логически последовательно, грамотно и аккуратно; 

объем контрольной работы должен составлять 25-20 листов писчей бумаги, заполненных с одной стороны.

3. Выбор темы контрольной работы и практического задания

Контрольная  работа выполняется только по своему варианту, согласно шифру, составленному в алфавитном порядке по начальной букве фамилии студента.

	Начальная буква фамилии
	Номер темы контрольной работы

	А,Б.В
	1, 10, 18, 27

	Г,Д,Е,Ж
	2, 11, 19, 28

	З,Й,И,К
	3, 12, 20, 35

	Л,М,
	4, 13,21, 33

	Р,С
	5, 14,22, 32

	Т,У,Ф
	6, 15,23, 31

	Х,Ц,Ч,Ш,Щ
	7, 16,24, 30

	Э,Ю,Я,Ы
	8, 17,25, 29

	Н,О,
	9, 21,26


4. Оформление контрольной работы

Контрольная работа должна оформляться с учетом требований ГОСТов и Единой системы конструкторской документации. Работа может быть выполнена рукописным или машинописным способом, а также на компьютере, где рекомендуется использовать шрифт 14-го размера. Традиционно используется формат А-4 (297
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210 мм)  или 288
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203.

Титульный лист оформляется, как показано в приложении. На титульном листе номер страницы не ставится. Далее следует содержание работы с указанием страниц начала частей контрольной работы. 

Страницы текстового документа нумеруются арабскими цифрами в правом верхнем углу, разделы – по порядку номеров цифрами (1, 2, 3, 4, и т.д.), подразделы – (1.2., 1.3. - …2.1., 2.2. … и т.д.). Следует отметить, что текст выполняется от руки темными чернилами или машинописью на листах с полями: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее и нижнее – не менее 20 мм.

Вписывать в отпечатанный текст отдельные слова, знаки, допускается только черными чернилами. Сноски на литературные источники следует делать по схеме:

а)  [4] – на источник, приведенный в списке литературы под номером 4;

б) [4, с.32] – более конкретная сноска на тот же источник, ориентирующая на материал, помещенный на стр.32;

в) в конце листа: 1.См.: Толкунова В.Н. Трудовое право. Курс лекций. М., 2003. С. 27-36.

В список литературы включаются все литературные и другие источники,  информационные издания, статьи, на которые в работе сделаны ссылки. 
5. Тематика курсовых работ по дисциплине «Экономико-правовое регулирование  социально-трудовых отношений»

Тема 1. Предмет, метод, система и основные принципы трудового права.
Практикум:

 Общее собрание участников общества с ограниченной ответ​ственностью приняло решение о внесении в устав ООО дополни​тельных оснований увольнения работников-участников общества. При обсуждении текста предлагаемых дополнений юрисконсульт Задоров указал на недопустимость увольнения работников по ос​нованиям, не предусмотренным трудовым законодательством. Воз​ражая ему, генеральный директор ссылался на то, что согласно закону об обществах с ограниченной ответственностью любой участ​ник, недобросовестно исполняющий свои обязанности, может быть исключен из общества, а следовательно, и уволен.
Определите отраслевую принадлежность отношений по поводу использования труда участников хозяйственных обществ согласно законодательству Российской Федерации.
Тема 2.Права работников и работодателей по защите своих прав и интересов.
Практикум:

К прокурору Сургута обратилась группа работников-нефтя​ников с жалобой на задержку выплаты зарплаты за июль и за от​пуск. В заявлении они указали, что директор объяснил им сло​жившуюся ситуацию отсутствием денег на расчетном счете. При проверке жалобы выяснилось, что управление «Федоровскнефть» получило ссуду на выплату зарплаты рабочим. Однако эти деньги были израсходованы на покупку квартиры новому начальнику участка и приобретение служебной автомашины «Волга» для ди​ректора.
Какие бы меры вы приняли, будучи прокурором?
Тема 3.Система и формы социально-партнерских отношений в России.
Практикум:

 Руководство ООО «Дирижабль» с учетом мнения выборного профсоюзного органа решением от 30 апреля перевело цех металло​конструкций с трехсменного режима работы на двухсменный. Но​вый график предполагалось ввести в действие с 1 июня. Однако не​сколько работников цеха отказались работать по новому режиму, сославшись на то, что они не являются членами профсоюза и поэто​му мнение выборного профсоюзного органа, действующего в данной организации, на них не распространяется.
Оцените правомерность их поведения.  

Тема 4. Соотношение централизованного, локального и договорного регулирования трудовых и иных непосредственно связанных с ними отношений.
Практикум:

 В июле фрезеровщик III разряда Уткин по причине частого отсутствия на работе не выполнил норму выработки, а из-за нека​чественного инструмента допустил брак. В результате его фактиче​ская заработная плата должна была составить 900 руб. В связи с тем, что простои и брак были допущены не по его вине, Уткину выплатили 1200 руб., что соответствовало минимальной заработ​ной плате, установленной коллективным договором. Поскольку отраслевым   (тарифным)  соглашением   минимальная  заработная плата для работников отрасли предусмотрена в размере 1500 руб., Уткин обратился к директору завода с требованием доплатить ему 300 руб. Он считал, что противоречие между коллективным дого​вором завода и отраслевым соглашением должно разрешиться в его пользу. Директор завода не удовлетворил требование Уткина, со​славшись на то, что отраслевого соглашения он не подписывал, в разработке и обсуждении его условий не участвовал, а потому не обязан им руководствоваться.
Может ли Уткин надеяться на получение доплаты?
Тема 5.Трудовая правосубъектность работников.
Практикум:

Гражданин Нидерландов Ван Ундербильт подал заявление о приеме на работу инженером-технологом Белоярской АЭС. Гражданин Болгарии Василов был приглашен пройти ознакоми​тельную трудовую практику в Свердловской областной больнице. В Болгарии он учится на 3-м курсе медицинского университета. Беженец из Афганистана Бен Хайл подал в территориальную службу занятости г. Нижнего Тагила заявление о регистрации в ка​честве безработного. Розас, профессор права из Испании, был на 4 месяца приглашен читать лекции в юридическом институте. Журналист Дуглас прибыл в РФ для работы на постоянной ос​нове в телекомпании НТВ. Строитель из Таджикистана Курбангалиев был приглашен строительной компанией для выполнения отделочных работ.
Укажите трудо-правовой статус названных граждан. Каким об​разом регулируется труд иностранцев в РФ?

Тема 6. Работодатель, как субъект трудового права.
Практикум:

 В ОАО «Экскаваторный завод» возник конфликт между двумя группами акционеров. В Результате на созванных ими общих собраниях в один и тот же день были избраны два генеральных директора. Обя руководителя начали активно набирать персонал и осуществлять финансово-хозяйственную деятельность. Решением арбитражного суда области выборы администрации, занимающей собственно территорию завода, были признаны недействительными. С помощью судебных приставов надлежащее руководство заняло территорию завода и перестало осуществлять допуск на нее посторонних лиц. На следующий день руководитель организации объявил о недействительности трудовых договоров, заключенных предыдущим генеральным директором с работниками организации, и направил в суд иск с требованием возврата незаконно полученной, по его мнению, заработной платы. Работники против иска возражали, ссылаясь на то, что они были допущены к работе, и выдвинули иск о восстановлении на работе и взыскании заработной платы за время вынужденного прогула.

Сформулируйте решение по данному делу.
Тема 7. Содержание трудовых правоотношений.
Практикум:

Ларионов обратился в суд с иском о взыскании заработной платы и компенсации морального вреда, причиненного ему в связи с неисполнением условий трудового договора. В судебном заседа​нии было установлено, что Ларионов в марте 2002 г. заключил с ООО «Дальавтотранс» трудовой договор о работе водителем, по которому обязался перевозить грузы ООО на личном автомобиле марки «Газель». В апреле 2002 г. он заключил аналогичный трудо​вой договор с гражданином Кутько как с физическим лицом, обя​зуясь доставлять его грузы в пункт назначения. Кутько в свою оче​редь обязывался выплачивать Ларионову вознаграждение за труд в размере, определенном трудовым договором. В мае 2002 г. Кутько был избран на должность генерального ди​ректора ООО «Дальавтотранс». Ларионов продолжал исполнять обязанности по обоим договорам до сентября 2002 г., однако плату от Кутько он не получал с мая 2002 г. В судебном заседании Кутько пояснил, что поскольку с мая 2002' г. он стал руководителем предприятия, заключившего анало​гичный трудовой договор с Ларионовым, то все грузы, передавае-мые им Ларионову, следует считать поступающими от «Дальавтотранса». Ларионов же считал, что правовой режим грузов, посту​пающих от юридического лица и от его генерального директора, разный. Кроме того, трудовой договор с Кутько как с физическим лицом формально не был расторгнут.
Помогите судье разрешить дело. Укажите, обладает ли едино​личный исполнительный орган организации трудовой правосубъ​ектностью. Установите рамки компетенции генерального директо​ра применительно к данному делу.
Тема 8. Коллективные договоры как источник трудового права (на примере коллективных договоров нескольких организаций).
Практикум:

Генеральный директор ГУП «Вектор» и председатель совета трудового коллектива (представительный орган работников) 10 фев​раля подписали коллективный договор. 15 февраля собрание дейст​вующей первичной организации профсоюза слесарей и ремонтников «Единство» приняло решение заключить с представителем работо​дателя отдельный коллективный договор. 16 февраля генеральному директору было вручено письменное уведомление о необходимости начать переговоры с первичной профсоюзной организацией. Гене​ральный директор, ссылаясь на то, что коллективный договор уже заключен, вести переговоры отказался и на последующие уведомле​ния не отвечал. 16 марта председатель «Единства» обратился в суд с требованием привлечь генерального директора к административ​ной ответственности за уклонение от ведения переговоров по вопро​су заключения отдельного коллективного договора.
Какое решение должен вынести суд?

Тема 9. Условия приема на работу и порядок заключения трудового договора.
Практикум:

 При приеме выпускника технического университета Чалого на должность инженера-конструктора II категории в отделе кадров потребовали от него следующие документы: а) паспорт; б) трудо​вую книжку; в) диплом об окончании вуза; г) характеристику из вуза; д) справку об обеспеченности жилой площадью; е) свидетель​ство о присвоении идентификационного номера налогоплательщи​ка. После представления указанных документов Чалый был принят на работу с двухмесячным испытательным сроком. За 3 дня до окончания испытания ему сообщили, что руководство организации решило продлить испытательный срок еще на месяц, так как за прошедшее время у Чалого не было достаточно сложной работы, которая помогла бы определить его квалификацию. Кроме того, 10 дней он болел. Через 3 недели после продления испытательного срока инженер был уволен с формулировкой «не выдержал испыта​ния». Чалый обратился в суд с иском о восстановлении на работе.
Решите дело по существу.
Тема 10. Понятие и характеристика трудового договора, его соотношение с гражданско-правовыми договорами о труде.
Практикум:

 Васина была домработницей в семье коммерсанта. Занимаясь уборкой квартиры, она по неосторожности уронила дорогую китай​скую вазу, которая разбилась. Хозяин квартиры заявил Васиной, что не желает ее больше видеть в своем доме, а зарплату за преды​дущий месяц он удержит в качестве компенсации за причиненный ему ущерб.
Правомерны ли действия коммерсанта? Каковы особенности ре​гулирования трудовых отношений между отдельными гражданами?
Тема 11. Содержание трудового договора.
Практикум:

 При ознакомлении с приказом о приеме на работу токарь Сидорецкий обнаружил в приказе формулировку о приеме его на работу с трехмесячным испытательным сроком. Однако в подписанном им трудовом договоре такого положения не было.


Законно ли установлено испытание Сидорецкому?  
Тема 12. Срочный трудовой договор: особенности заключения и прекращения.
Практикум:

 Бухвалов заключил на 2 месяца соглашение с ЗАО «Новая за​ря», приняв на себя следующие обязательства: изучать товарный рынок России и осуществлять поиск покупателей изделий акцио​нерного общества, а также заключать договоры купли-продажи от своего имени, но за счет ЗАО; оказывать покупателям консульта​ционные услуги по эксплуатации изделий; подчиняться распоряже​ниям администрации акционерного общества; самостоятельно оп​ределять время исполнения обязательств по договору; нести иму​щественную ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по договору.
Акционерное общество обязалось: выплачивать Бухвалову зара​ботную плату из расчета 20 % от суммы каждого заключенного и исполненного договора купли-продажи; нести имущественную от​ветственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обяза​тельств по договору. Договор стороны назвали трудовым контрактом.
Охарактеризуйте правовую природу заключенного соглашения и возникшие на его основе правоотношения. Определите их отрас​левую принадлежность, субъектный состав и содержание. Изме​нится ли решение задачи, если стороны не обозначили наименова​ние договора?
Тема 13. Изменение трудового договора.
Практикум:

 Гордеева  занимала  на  комбинате  городского  озеленения должность агронома. Директор комбината своим приказом перевел ее на летний период работать по озеленению клумб городского скве​ра. Гордеева отказалась, за что была привлечена к дисциплинарной ответственности.
Водитель грузового автомобиля Синчук на период ремонта его машины был переведен на работу автослесарем. Синчук против пе​ревода возражал, мотивируя тем, что потеряет в заработной плате. Оба работника обратились в комиссию по трудовым спорам.
Подготовьте правовое заключение

Тема 14. Классификация оснований прекращения и порядок расторжения трудового договора
Практикум:

 60-летний Савельев работал в ОАО «Строймаш» в должно​сти инструктора по технике безопасности и уволился по собст​венному желанию в связи с уходом на пенсию. Через месяц он устроился сторожем АО «Уральские самоцветы» с 3-месячным испытательным сроком. На прежнем месте работы в личном деле Савельева осталась справка медицинского учреждения о том, что он страдает легкой формой эпилепсии. За неделю до окончания испыта​тельного срока Савельев получил письменное предупреждение ди​ректора АО об увольнении (как не выдержавший испытательного срока по причине состояния здоровья). Он обратился в суд за защи​той своих прав.
Решите дело.

Тема 15. Увольнение работников по сокращению штатов: проблемы правоприменения.
Практикум:

Аллегрова, проработавшая в должности инженера ЗАО 17 лет, была уволена по сокращению штата в связи с реорганизацией 27 де​кабря 2001 г. Районный суд 10 марта 2002 г. восстановил ее на рабо​те, так как увольнение было произведено без согласия профсоюзного органа. Однако 20 марта 2002 г. Аллегрова, несмотря на то что профорган не дал согласия на ее увольнение, была вновь уволена по п. 2 ст. 81 ТК. В то же время инженер Серов (имеет высшее образо​вание, стаж работы инженером 2 года, иждивенцев нет) проработав​ший только 8 месяцев, был оставлен в ЗАО.
Аллегрова вторично обратилась в суд, пояснив в исковом заяв​лении, что является студенткой заочного отделения техникума, имеет на иждивении двух малолетних детей.
Правомерно ли ее увольнение?
Тема 16. Расторжение трудового договора по инициативе работодателя за нарушение дисциплины труда.
Практикум:

 Приказом руководителя АО «Маяк» штукатур-маляр Обоина 28 марта была уволена за прогул. Она обратилась в суд с иском об изменении формулировки увольнения (на увольнение по собствен​ному желанию). При этом Обоина ссылалась на то, что в связи с выездом из города 27 марта подала заявление о немедленном увольнении начальнику отдела кадров, который дал ей устное со​гласие. Уверенная, что ее уволили, она на работу больше не вышла. По мнению директора, Обоина была обязана передать заявление об увольнении лично ему, а поскольку она этого не сделала, невыход на работу считается прогулом.
Решите спор.
Тема 17. Правовая защита работников от незаконных увольнений и переводов.
Практикум:

 Инженер по технике безопасности Груздева приказом руко​водителя была уволена по п. 2 ст. 83 ТК РФ. На ее место приняли Овсянникову, которая была избрана с этой должности освобожден​ным депутатом областной думы и по окончании срока полномочий вернулась на прежнее место работы. Считая действия руководителя незаконными, Груздева обратилась в суд с иском о восстановлении ее на работе, взыскании среднего заработка за время вынужденного прогула и денежной компенсации морального вреда.
Решите дело.
Тема 18. Гарантии и компенсации работникам, связанные с расторжением трудового договора.
Практикум:

 Электрослесарь Бармин получил производственную травму, в результате чего был признан инвалидом II группы. Решив, что Бармин не сможет качественно выполнять прежнюю работу, на​чальник цеха издал распоряжение о переводе его на другую, более легкую должность. Поскольку Бармин отказался от перевода, он был уволен по подп. «а» п. 3 ст. 81 ТК РФ.
Какое решение должен вынести суд?
Тема 19. Режимы рабочего времени и его учет.
Практикум:

 Программист Бояров потребовал дополнительной оплаты за работу в марте. В своем заявлении он указал, что по графику должен работать с 9 до 18ч, фактически же уходил с работы в 18ч 15 мин, поскольку перед уходом сдавал на хранение материалы, составляю​щие коммерческую и служебную тайну. Кроме того, два раза он ос​тавался на работе до 23 ч, чтобы закончить выполнение срочного задания. В результате отработанное время превысило месячную норму на 16 ч. Администрация отказалась дополнительно оплатить работу Боярова, напомнив, что ему установлен ненормированный режим работы, который компенсируется дополнительным отпуском в 3 календарных дня.
Кто прав?

Тема 20. Виды времен отдыха.
Практикум:

 Начальник автотранспортного предприятия своим приказом ввел для водителей автобусов новый режим работы, предусматри​вающий деление смены на две части по четыре часа каждая: с 6 до 10 ч и с 16 до 20 ч. Объяснялось это нововведение необходимостью решения проблемы «часов пик», совершенствования организации пассажироперевозок. Несколько водителей, которых не устраивал 6-часовой перерыв, отказались работать в данных условиях, за что администрация пригрозила им увольнением.
Оцените действия работодателя и работников. Допустимо ли ус​тановление столь длительного перерыва посреди рабочей смены? Как будет решаться вопрос, если стороны конфликта не придут к согласию?
Тема 21. Ежегодные оплачиваемые отпуска и порядок их предоставления.
Практикум:

 15 ноября Юдина вышла на работу после отпуска по уходу за ребенком. При составлении графика отпусков на следующий год возник спор о времени предоставления ей очередного отпуска и   его   продолжительности:   администрация   включила   Юдину в график отпусков на октябрь, та же настаивала на предоставле​нии отпуска в июне и включении в него не использованного в прошлом году дополнительного отпуска за работу во вредных условиях труда. Известно, что Юдина устроилась на работу маля​ром в январе прошлого года, в июле в связи с беременностью бы​ла переведена на легкую работу. В октябре того же года ей был предоставлен ежегодный основной отпуск (28 календарных дней) непосредственно перед отпуском по беременности и родам (лист​ки нетрудоспособности выданы на период отпуска по беременно​сти и родам с 27 ноября по 15 апреля включительно).
Разрешите спор.
Тема 22. Правовые аспекты оплаты труда и основные государственные гарантии по оплате труда работников.
Практикум:

 Инженер 2-й категории ОТЗ ОАО «Авиакон» Алтуфьев, уво​ленный 1 октября по п. 2 ст. 81 ТК РФ, обратился в суд с иском о взыскании разницы в заработной плате за период с 1 июля по 30 сен​тября. Он пояснил, что в этот период должностные оклады всем ра​ботникам были повышены в 2 раза, его же оклад остался без измене​ния. Представитель работодателя заявил, что должность Алтуфьева подлежала сокращению, поэтому его оклад не повышался. Кроме того, объем работы всех остальных сотрудников отдела существенно больше, а Алтуфьев и к имеющимся обязанностям относился недоб​росовестно. Согласно ст. 135 ТК РФ организации внебюджетного финансирования абсолютно самостоятельны в установлении систем оплаты труда, размеров тарифных ставок и окладов. 
Решите дело.
Тема 23. Применение дисциплинарных взысканий (механизм, формы реализации).
Практикум:

 Экспедитор Демин за время нахождения в командировке из-за недобросовестного отношения к делу не сумел до конца выполнить порученное ему задание. Экспедитору был объявлен выговор; новым распоряжением Демин снова направлялся в командировку с тем же заданием. Однако распоряжению он не подчинился. Директор пору​чил закончить работу Широкову, который заявил, что исправлять чужие ошибки не будет. Также получив выговор, он вновь отказался от поездки. Было издано еще одно распоряжение о командировке Широкова, но он снова его не выполнил. После этого Демин и Ши​роков были уволены по п. 5 ст. 81 ТК РФ.
Законно ли применено дисциплинарное взыскание?

Тема 24. Особенности ученического договора.
Практикум:

 ООО «Автотранспортное предприятие «Дорожник» заключи​ло с Новиковым ученический договор на профессиональное обуче​ние за счет средств работодателя на курсах трактористов со стипен​дией 1000 руб. в месяц с условием, что в последующем тот отработа​ет по полученной специальности в ООО 3 года. После окончания курсов Новиков, проработав 3 месяца, уволился по собственному желанию. Общество предъявило в суд иск о взыскании с него вы​плаченной в период обучения стипендии и иных расходов, понесен​ных работодателем в связи с ученичеством. Однако суд в удовлетво​рении иска отказал. 
Кто прав?
Тема 25.Охрана труда и обеспечение прав работников на охрану труда.
Практикум:

 Ткачиха Рощупкина получила медицинское заклю​чение, согласно которому она нуждалась в переводе на более легкую работу. На основании этого заключения она написала заявление на имя начальника цеха о предоставле​нии ей такой работы. Начальник цеха отказал Рощупкиной в переводе, сославшись на отсутствие такой работы, и пред​ложил ей отпуск без сохранения заработной платы.
Правомерны ли действия начальника цеха? Как следу​ет поступить Рощупкиной?

Тема 26. Учет и расследование несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
Практикум:

 При погрузке лесоматериалов на стропальщика сор​тировочной базы Корнеева с вагона свалилось бревно. Из-за полученных травм спины и головы он длительное вре​мя находился на стационарном лечении в больнице. По окончании лечения рабочий был признан инвалидом III группы в результате обострения гипертонической бо​лезни. Корнеев обратился к администрации с просьбой выдать ему акт о несчастном случае, однако получил от​каз, мотивированный тем, что он до несчастного случая страдал гипертонической болезнью и частичная утрата тру​доспособности произошла по причине этого заболевания, а не в результате полученной травмы.
В роли государственного инспектора труда дайте оцен​ку правомерности требований работника. Разрешите дан​ную ситуацию по существу при условии, что работником не были нарушены правила техники безопасности.

Тема 27. Материальная ответственность сторон трудового договора и условия ее наступления.
Практикум:

 На заводе ОАО «Уралшина» имуществу нескольких работни​ков был причинен ущерб при следующих обстоятельствах:
1) буфетчица столовой завода Пышкина оставила свою верхнюю одежду (пальто, норковую шапку, сапоги) в подсобном помещении столовой, а по окончании рабочего дня не обнаружила шапки;
2) начальник отдела снабжения Хорошевич оставил свой личный автомобиль на специально оборудованной стоянке на территории, примыкающей к заводоуправлению. В этот день строительная бри​гада завода производила ремонтные работы здания заводоуправле​ния (штукатурка, побелка, покраска). Во время подъема краном бе​тонного раствора оборвался трос и часть бетона вылилась из емко​сти, повредив при этом автомобиль Хорошевича.
Вариант: начальник отдела снабжения поставил машину на территории завода напротив окон своего кабинета; в этот день на заводе проводились работы по благоустройству территории и экскаватор повредил бампер автомобиля и разбил фару;
3) в раздевалке цеха готовой продукции у двух работников завода пропали вещи из шкафов, где они всегда оставляли их во время ра​бочей смены (у Мухина - кожаная куртка, а у Комарова - 2000 руб. и золотое кольцо, которые находились в кармане его плаща).
Все работники обратились к директору завода с заявлением о возмещении ущерба. Решите вопрос о материальной ответственности работодателя
в каждом случае.
Тема 28. Система государственных органов, осуществляющих надзор и контроль за соблюдением трудового законодательства.
Практикум:

Проверкой, проведенной государственным правовым инспек​тором труда в АО «Радуга», установлено следующее: 1) 11 человек не ознакомлены с приказом о приеме на работу под расписку; 2) временные переводы на другую работу по ст. 74 ТК РФ произве​дены с нарушением сроков и без учета квалификации работников (например, штамповщик Иванов переведен на другое предприятие сроком на 3 месяца, а сборщик Ширяев до конца ремонта конвейера направлен в цех покраски деталей); 3) вахтер Алексеев уволен по п. 2 ст. 81 ТК РФ без предварительного согласия профкома и без предложения другой работы; 4) при увольнении работников при​меняются обходные листки, содержащие перечень 15-20 служб, что приводит к потерям рабочего времени и задерживает увольне​ние: 5) 28 человек не ознакомлены с записями в трудовых книжках за последние 5 лет; 6) у отдельных работников замечено превыше​ние сверхурочных работ до 200 часов, причем согласование таких работ зачастую проводилось с председателем профкома единолич​но либо после их фактического выполнения; 7) не всегда начисля​ются премии и доплаты несовершеннолетним, как это положено по установившейся практике; 8) нарушаются сроки наложения дисци​плинарных взысканий (так, рабочему склада Сергееву за прогул 5 апреля выговор объявлен приказом от 17 мая).
Каковы правомочия государственных инспекторов труда по устранению выявленных недостатков и нарушений и принятию мер к нарушителям? Кто и какую ответственность должен нести?

Тема 29. Защита трудовых прав работников профессиональными союзами.
Практикум:

 В областном арбитражном суде рассматривалось дело о несо​стоятельности (банкротстве) абразивного завода. Выборный проф​союзный орган завода направил для участия в процессе в качестве представителей работников председателя выборного профсоюза организации и  юрисконсульта – члена профсоюза организации Петину, однако суд от​клонил их кандидатуры, как не имеющих законных полномочий.
Каковы права профсоюза работников организации-должника при решении вопросов о его несостоятельности?

Тема 30. Самозащита работниками трудовых прав как новый институт права.
Практикум:

 Смирнова, имеющая среднее специальное юридическое обра​зование и стаж работы по специальности 12 лет, приглашена част​ным предпринимателем Сергеевым на работу в качестве юриста фирмы. Стороны заключили срочный договор на 2 года, согласно которому Смирновой был установлен оклад 4000 руб. и отпуск про​должительностью 30 календарных дней. Режим работы жестко не регламентировался, но было оговорено, что она должна присутство​вать на работе ежедневно (кроме воскресенья) одновременно с руко​водителем и выполнять все его поручения. По истечении 11 месяцев непрерывной работы Смирновой было отказано в предоставлении ежегодного отпуска на том основании, что договор не является тру​довым, так как Сергеев не зарегистрировал его в исполнительном органе местного самоуправления муниципального образования.
Какова ответственность за нарушения, допущенные работодате​лем при заключении трудового договора? Какие способы защиты нарушенных прав вы посоветуете Смирновой?
Тема 31. Трудовые споры: понятие, виды, причины возникновения и порядок разрешения.
Практикум:

 10 марта на общем собрании транспортного цеха большинст​вом голосов было принято решение об обращении к директору за​вода по поводу невыполнения им положения коллективного дого​вора о предоставлении работникам с ненормированным рабочим днем 12 дополнительных дней отпуска, а также о необходимости повышения тарифных ставок в связи с резким ростом потребитель​ских цен. В письменном обращении коллектив цеха предупредил руковод​ство, что в случае невыполнения их требований работники прове​дут предупредительную забастовку (с 15 по 20 марта), после чего оставляют за собой право на последующую забастовку вплоть до выполнения всех требований. Директор отказался рассматривать данное обращение, поскольку, по его мнению, коллектив цеха во​обще не вправе выступать стороной коллективного трудового спо​ра. Через неделю после проведения предупредительной забастовки общее собрание транспортного цеха приняло решение о бессроч​ной забастовке начиная с 29 марта. 31 марта директор издал приказ об увольнении организаторов забастовки за прогул, о наложении дисциплинарных взысканий на остальных работников цеха и о возобновлении работы. Однако на работу никто не вышел. В начале апреля руководство завода и ра​ботники цеха обратились в районный суд с заявлениями: админи​страция - о признании забастовки незаконной, поскольку коллек​тив цеха не может быть стороной коллективного трудового спора, кроме того, работниками не соблюдены порядок и условия прове​дения забастовки; работники - с исками о восстановлении на рабо​те, оплате вынужденного прогула и снятии дисциплинарных взы​сканий.
Какое решение должен принять суд?
Тема 32. Отличие дифференциации в трудовом праве от дискриминации.
Практикум:

 По просьбе Ягодиной, имеющей полуторагодовалого ребенка, был установлен режим неполного рабочего времени - с 20 до 24 ч ежедневно (суббота и воскресенье - выходные дни). Через некоторое время с такой же просьбой обратился ее коллега Носов. Начальник цеха, где работали Ягодина и Носов, отказал ему.
Оцените ситуацию.

Тема 33. Федеральная государственная служба занятости (функции, организация деятельности).
Практикум:

 Освобожденный из мест лишения свободы Тихомиров пришел в центр занятости и попросил подыскать ему подходящую работу, объяснив, что решил «завязать» и согласен на любое предложение. На приеме у директора центра ему было заявлено, что «бывших бандитов мы работой не обеспечиваем», да и на работу его все равно никто не возьмет. Тихомиров решил пожаловаться прокурору, но прежде обратился за консультацией к юристу.


В роли юриста дайте оценку действиям директора центра занятости. Какие категории граждан, особо нуждающиеся в социальной защите и испытывающие трудности в поиске работы, определены действующим законодательством?

Тема 34. Правовое регулирование безработицы.
Практикум:

 Гражданка Васильева после ликвидации предприятия «Фараон» была безработной в течение года. После годичного срока выплаты пособия по безработице она устроилась на работу с испытательным сроком три месяца. После окончания испытательного срока была уволена как не справившаяся с испытанием, в связи с чем обратилась в службу занятости.


Может ли Иванова быть признана безработной? Имеет ли она право на пособие по безработице и в каком размере?

Тема 35. Социальные гарантии (виды и порядок их реализации).
Практикум:

 Бухгалтер Новицкий, работавший на государственном пред​приятии Екатеринбурга, был приглашен на должность главного бух​галтера ЗАО «Оникс» в Красноярск. По заключенному между сторо​нами договору ЗАО обязалось возместить все фактические расходы по переезду его семьи, состоящей из жены, сына-школьника и мате​ри-пенсионерки,   выплатить   единовременное  пособие  в  размере 3-месячного должностного оклада главного бухгалтера на него само​го и в размере месячного оклада на каждого приезжающего с ним члена семьи и в 30-дневный срок со дня выхода на новое место рабо​ты предоставить трехкомнатную квартиру.
Какие компенсации, на кого и в каком размере выплачиваются по законодательству при переезде на работу в другую местность? Может ли быть увеличен размер компенсаций по соглашению сторон? Каковы юридические последствия отказа работника от вы​полнения работы на новом месте в зависимости от причин и осно​ваний отказа?
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